
   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT solution 

 

अध्याय - 1 (ठोस अवस्था) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

प्रश्न:1 अनाकार शब्द को पररभाषित कीषिए। अनाकार ठोस के कुछ उदाहरण दीषिए। 

उत्तर - 

अनाकार ठोस 

1.) अनियनित आकार 

2.) संलयि की निनित ऊष्िा िहीं होती ह ै

3.) प्रकृनत िें आइसोट्रोनिक 

4.) ताििाि की एक लंबी श्ृंखला िें धीरे-धीरे िरि  

5.) छद्म ठोस 

6.) शॉर्ट रेंज ऑर्टर 

  

 

 

प्रश्न 2 क्या एक षिलास क्वार्ट्ि िैसे ठोस से अलि है? क्वार्ट्ि को षकन पररषस्थषतयों में काांच 

में बदला िा सकता है? 

उत्तर - 

अवयवी कणों की व्यवस्था कााँच को क्वार्टज से निन्ि बिाती ह।ै कांच िें, अवयवी कणों का िरास का क्रि कि होता ह ै

लेनकि क्वार्ट टज िें अवयवी कणों िें लघ ुिरास और दीघट िरास दोिों होते हैं। क्वार्ट टज को तेजी से गिट और ठंर्ा करके 

कांच िें बदला जा सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न 3 षनम्नषलषित में से प्रत्येक ठोस को आयषनक, धाषत्वक, आणषवक, नेर्वक् या अनाकार 

के रूप में विीकृत करें। 

i.) रे्ट्रा फॉस्फोरस डीऑक्साइड (P4O10)  

ii.) अमोषनयम फॉस्फेर् (NH4)3PO4 

iii.) SiC 

iv.) I2 

v.) P4 

vi.) प्लाषस्र्क 
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vii.) सीसा  

viii.) पीतल  

ix.) आरबी 

x.) LiBr 

xi.) Si 

उत्तर: 

ईओण का अिोनियि फॉस्फेर्, LiBr 

धात ुका िीतल, आरबी 

िोलेकुलर रे्ट्रा फॉस्फोरस नर्ऑक्साइर्, I2, P4 

िेर्वकट  ग्रेफाइर्, SiC, Si 

बेढब प्लानस्र्क 

 

 

 

प्रश्न:4.) i.) शब्द समन्वय सांख्या का क्या अथ् है? 

 ii.) परमाणुओां की समन्वय सांख्या क्या है: 

 a.) एक घन बांद पैक्ड सांरचना में? 

 बी।) एक शरीर कें षित घन सांरचना में?  

उत्तर - 

नकसी कण के निकर्ति िडोनसयों की संख्या को उसकी सिन्वय संख्या कहते हैं।  

िरिाणओु ंकी सिन्वय संख्या: 

i.) घि करीब - िैक संरचिा िें: 12 और 

ii.) एक शरीर कें नित घि संरचिा िें: 8  

 

 

प्रश्न:5.) यषद आप षकसी अज्ञात धातु का घनत्व और उसकी इकाई कोषिका का आयाम िानते 

हैं, तो आप उसका परमाणु िव्यमान कैसे षनधा्ररत कर सकते हैं? समझाओ। 

 उत्तर -  

 क्यनूबक नक्रस्र्ल के िािले िें:  

 एक इकाई सेल का आयति = a3 

 एक इकाई कोनशका का िव्यिाि = एक इकाई कोनशका िें िरिाणओु ंकी संख्या x प्रत्येक िरिाण ुका िव्यिाि  

= z x m  
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(z एक इकाई सेल िें िौजदू िरिाणओु ंकी संख्या ह ैऔर m एक िरिाण ुका िव्यिाि ह)ै  

यनूिर् सेल िें िौजदू िरिाण ुका िव्यिाि: m = M/NA (M िोलर िास ह)ै 

इसनलए, इकाई सेल का घित्व  

= इकाई कोनशका का िव्यिाि/इकाई कोनशका का आयति  

= zm/a3 = zM/a3NA 

एि = da3NA/Z 

 

 

प्रश्न:6.) षिस्र्ल की षस्थरता उसके िलनाांक के पररमाण में पररलषित होती है। षर्प्पणी। एक 

डेर्ा बुक से ठोस पानी, एषथल अल्कोहल, डायथाइल ईथर और मीथेन का िलनाांक एकत्र करें। 

इन अणुओां के बीच अांतर-आणषवक बलों के बारे में आप क्या कह सकते हैं? 

उत्तर - 

गलिांक नजतिा अनधक होता ह,ै आकर्टण के अंतर-आणनवक बल उतिे ही अनधक होते हैं, िरिाणओु ंके बीच का बंधि 

िजबतू होता ह ैऔर नस्थरता अनधक होती ह।ै उच्च गलिांक वाला िदाथट कि गलिांक वाले िदाथट की तुलिा िें अनधक 

नस्थर होता ह।ै 

पदाथों िलनाांक 

ठोस िािी  158.8K 

एनथल अल्कोहल 158.8K 

र्ायइथाइल इथर  96.85K 

िीथेि 89.34K 

उिरोक्त तानलका से यह दखेा गया नक उच्च गलिांक के साथ ठोस िािी अनधक नस्थर होता ह ैऔर कि गलिांक वाली 

िीथेि कि नस्थर होती ह|ै 

 

 

प्रश्न:7.) षनम्नषलषित में से प्रत्येक िालक की एक इकाई कोषिका में षकतने िालक षबांदु होते 

हैं? 

i.) चेहरा कें षित घन  

ii.) चेहरा कें षित चतुष्कोणीय  

iii.) शरीर कें ि 

उत्तर - 

i.) फलक केनन्ित घि िें 14 (कोिों से + 6 फलकों से) जालक नबंद ुहोते हैं। 
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ii.) चतुष्कोणीय फलक िें 14 (कोिों से + 6 फलकों से) जालक नबंद ुहोते हैं। 

 

iii.) शरीर कें नित घि िें 9 (कें ि से 1 + कोिे से 8) जाली नबंद ुहैं। 

 

  

प्रश्न:8.) समझाएां 

         i.) धातु और आयषनक षिस्र्ल के बीच समानता और अांतर का आधार।  

         ii.) आयषनक ठोस कठोर और भांिुर होते हैं। 

          उत्तर -  

i.) धातु और आयनिक नक्रस्र्ल के बीच सिािता का आधार यह ह ैनक ये दोिों प्रकार के नक्रस्र्ल इलेक्ट्रोस्रै्नर्क 

आकर्टण बल द्वारा धारण नकए जाते हैं। धानत्वक नक्रस्र्ल िें नस्थरवैद्यतु बल धिात्िक आयिों और इलेक्ट्रॉिों के बीच 

कायट करता ह।ै आयनिक नक्रस्र्ल िें, यह नविरीत रूि से चाजट नकए गए आइकिों को b/w करता ह।ै इसनलए दोिों का 

गलिांक उच्च होता ह।ै 

धानत्वक और आयनिक नक्रस्र्ल िें अतंर का आधार यह ह ैनक धानत्वक नक्रस्र्ल िें इलेक्ट्रॉि गनत करि ेके नलए स्वतंत्र 

होते हैं और इसनलए, धात ुनक्रस्र्ल नबजली का संचालि कर सकते हैं। हालााँनक, आयनिक नक्रस्र्ल िें आयि गनत करिे 

के नलए स्वतंत्र िहीं होते हैं। इस वजह से वे नबजली का संचालि िहीं कर सकते। हालांनक, निघली हुई अवस्था िें या 

जलीय घोल िें, वे नबजली का संचालि करते हैं। 

 

ii.) आयनिक नक्रस्र्ल के अवयवी कण आयि होते हैं, इि आयिों को नस्थरवैद्यतु आकर्टण बल द्वारा आयािी 

व्यवस्था िें एक साथ रखा जाता ह।ै इलेक्ट्रोस्रै्नर्क बल के बाद से आकर्टण का बल बहुत िजबतू होता ह,ै आवेनशत 

आयि नस्थर नस्थनत िें होते हैं। यही कारण ह ैनक आयनिक नक्रस्र्ल कठोर और िंगरु होते हैं 

 

 

प्रश्न:9.) एफसीसी िाली में चाांदी का षिस्र्लीकरण होता है। यषद सेल के षकनारे की लांबाई 

4.07 x 10-8cm है और घनत्व 10.5gcm-3 है। चाांदी के परमाणु िव्यमान की िणना करें। 

उत्तर - 

यह नदया गया ह ैनक नकिारे की लंबाई, a = 4.077 x 10-8cm 

घित्व, र्ी = 10.5gcm-3 

चूंनक जाली एफसीसी प्रकार ह,ै संख्या। िरिाणओु ंकी प्रनत इकाई कोनशका, z = 4 

हि यह िी जािते हैं नक,  

NA = 6.022 x 1023cm-3  

संबंध का उियोग करिा:  

d = zM/a3NA 

M = da3NA/ Z 

= 10.5gcm-1 x (4.077 x 10-8cm)3 x 6.022 x 1023mol-1 

                                   4  

= 107.13gmol-1 

            अत: चााँदी का िरिाण ुिव्यिाि = 107.13u 
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प्रश्न:10.) एक घन ठोस दो तत्वों P और Q से बना है। Q के परमाणु घन के कोने पर हैं और P          

शरीर के कें ि में हैं। यौषिक का सूत्र क्या है। P और Q की समन्वय सांख्या क्या है? 

उत्तर - 

यह नदया गया ह ैनक Q के िरिाण ुघि के सरोकारों िर िौजदू हैं। इसनलए सं. 1 इकाई सेल िें Q के िरिाणओु ंकी 

संख्या = 8 x 1/8 = 1 

यह िी नदया गया ह ैनक P के िरिाण ुशरीर के कें ि िें िौजदू हैं।  

इसनलए, िहीं। एक इकाई कोनिका िें P के िरिाणओु ंकी संख्या = 1 

इसका ितलब ह ैनक संख्या का अििुात। िी िरिाणओु ंकी संख्या के नलए। क्य ूिरिाणओु ंकी, िी: क्य ू= 1: 1 

अतः यौनगक का सतू्र PQ ह।ै सिन्वय िं। P और Q दोिों का 8 ह।ै 

 

 

प्रश्न:11.) नाइओषबयम शरीर कें षित घन सांरचना में षिस्र्लीकृत होता है। यषद घनत्व 

8.55gcm-3 है, तो इसके परमाणु िव्यमान 93u का उपयोि करके नाइओषबयम की परमाणु 

षत्रज्या की िणना करें। 

उत्तर - यह नदया गया ह ैनक िाइओनबयि d का घित्व = 8.55gcm-3 

िरिाण ुिव्यिाि M = 93gmol-1 

चूंनक जाली बीसीसी प्रकार ह,ै संख्या। िरिाणओु ंकी प्रनत इकाई कोनशका, z = 2 

हि यह िी जािते हैं नक NA = 6.022 x 1023mol-1  

संबंध लाग ूकरिा:  

d = zM/a3NA  

a3 = zM/DnA 

= 2.93gmol-1/8.33gcm-3 x 6.022 x 1023mol-1 

= 3.612 x 10-23cm3 

तो, a = 3.306 x 108cm  

शरीर कें नित घि इकाई सेल के नलए:  

आर = √3/4 एक्स = √3/4 x 3.306 x 10-8cm 

= 1.432 x 10-8cm 

= 14.32 x 10-9cm = 14.32nm 

 

 

प्रश्न:12.) यषद अष्टफलकीय शून्य की षत्रज्या r है और षनकर् पैषकां ि में परमाणुओां की षत्रज्या 

R है, तो r और R के बीच सांबांध ज्ञात कीषिए। 

उत्तर - 

कें ि O वाला एक गोला, अष्टफलकीय शनू्य िें नफर् नकया गया ह।ै यह दखेा जा सकता ह ैनकΔ बीएसी सिकोण ह ै

ΔBAC = 900  

अब िाइथागोरस प्रिेय को लाग ूकरते हुए, हि नलख सकते हैं:  

BC2 = BA2 + AC2  
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= (2R)2 = (R + r)2 + (R + r)2 

= (2R)2 = 2(R + r)2 

= 2R2 = (R+ r)2 

= √2R = R + R 

 

= R = √2R - R  

= R = 0.414 

 

 

प्रश्न:13.) कॉपर एक fcc िाली में षिस्र्लीकृत हो िाता है षिसकी षकनारे की लांबाई 3.61 x 

10-8cm होती है। षदिाए ँषक पररकषलत घनत्व इसके माषपत मान 8.92gcm-3 के अनुरूप है। 

उत्तर -  

नकिारे की लंबाई, a = 3.61 x 10-8cm 

चूंनक जाली एफसीसी प्रकार ह,ै संख्या। िरिाणओु ंकी प्रनत इकाई कोनशका, z = 4 

िरिाण ुिव्यिाि, एि = 63.5gmol-1 

हि यह िी जािते हैं नक, NA = 6.022 X 1023mol-1 

संबंध लाग ूकरिा:  

  d = z M/a3NA  

= 4 x63.5gmol-1  

  (3.61 x 10-8cm)3 x 6.022 x 1023mol-1 

= 8.97gcm-3 

िररकनलत घित्व 8.97gcm-3 इसके िािा िलू्य के अिरुूि ह।ै 

 

 

प्रश्न:14.) षवशे्लिण से पता चलता है षक षनकल ऑक्साइड का सूत्र NiO.98O1.00 है। षनकल के 

कौन से अांश Ni2+ और Ni3+ आयनों के रूप में मौिूद हैं? 

उत्तर: 

निकल ऑक्साइर् का सतू्र NiO.98O1.00 ह ै

इसनलए िी िरिाणओु ंकी संख्या का अििुात िहीं। ओ िरिाणओु ंकी। 

Ni:O = 0.98: 1.00 = 98: 100 

अब 100 O2- आयिों िर कुल आवेश = 100 x (-2) = -200 

चलो ि. Ni2+ आयिों का x हो। 
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तो, िहीं. Ni3+ आयिों का 98 - x . ह ै

अब, Ni2+ आयिों िर कुल आवेश = x (+2) = +2x 

और, Ni3+ आयिों (98 - x) (+3) िर कुल चाजट 

= 294 - 3x  

चूाँनक यौनगक उदासीि ह,ै हि नलख सकते हैं:  

2x + (294 - 3x) + (-200) = 0  

एक्स + 94 = 0  

एक्स = 94  

इसनलए, िहीं। Ni2+ का = 94 और िहीं। Ni3+ आयिों का = 98 - 94 = 4 

इसनलए, निकल का अंश जो Ni2+ 94/98 = 0.959 . के रूि िें बाहर निकलता ह ै

 

 

प्रश्न:15.) अध्चालक क्या है? दो मुख्य प्रकार के अध्चालकों का वण्न कीषिए और उनकी 

चालन षियाषवषध में अांतर कीषिए 

उत्तर: 

अधटचालक िदाथट होते हैं नजिकी िध्यवती श्ेणी 10-6 से 104 ohm-1m-1 िें चालकता होती ह।ै  

अधटचालक के दो िखु्य प्रकार हैं:  

i.) एि-प्रकार या  

ii.) िी-प्रकार  

 

i.) एन-र्ाइप सेमीकां डक्र्र: वह अधटचालक नजसकी बढी हुई चालकता ऋणावेनशत इलेक्ट्रॉिों का िररणाि ह,ै n 

प्रकार का अधटचालक कहलाता ह।ै 

 

ii.) पी - र्ाइप सेमीकां डक्र्र: वह अधटचालक नजसकी चालकता िें वनृि इलेक्ट्रॉि िणूट का िररणाि ह,ै एिी-प्रकार 

अधटचालक कहलाता ह।ै 

    
पी - र्ाइप सेमीकां डक्र्र एन - र्ाइप सेमीकां डक्र्र 
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प्रश्न:16.) नॉन स्र्ोइकोमेषट्रक क्यूप्रस ऑक्साइड, Cu2O को प्रयोिशाला में तैयार षकया िा 

सकता है। इस ऑक्साइड में कॉपर से ऑक्सीिन का अनुपात 2:1 से थोडा कम होता है। क्या 

आप इस तथ्य का षहसाब दे सकते हैं षक यह पदाथ् एपी-र्ाइप सेमीकां डक्र्र है? 

 उत्तर: 

प्रयोगशाला िें तैयार नकए गए क्यपू्रस ऑक्साइर् िें कॉिर से ऑक्सीजि का अििुात 2:1 से थोडा कि होता ह।ै इसका 

ितलब ह ैनक िहीं. Cu+ आयिों की संख्या दोगिुी से थोडी कि ह।ै O2- आयिों का। ऐसा इसनलए ह ैक्योंनक कुछ Cu+ 

आयिों को Cu2
+ आयिों द्वारा प्रनतस्थानित नकया गया ह।ै प्रत्येक Cu2

+ आयि दो Cu+ आयिों की जगह लेता ह,ै नजससे 

नछि बिते हैं। ितीजति, िदाथट इि सकारात्िक नछिों की िदद से नबजली का संचालि करता ह।ै अत: िदाथट एक p-प्रकार 

का अधटचालक ह।ै 

 

 

प्रश्न: 17.) फेररक ऑक्साइड ऑक्साइड आयनों के एक हेक्सािोनल क्लोि-पैक सरणी में 

षिस्र्लीकृत होता है, षिसमें फेररक आयनों द्वारा कब्िा षकए िए प्रत्येक तीन ऑक्र्ाहेड्रल षछिों 

में से दो होते हैं। फेररक ऑक्साइड का सूत्र व्युत्पन्न कीषिए। 

उत्तर - 

चलो ि. ऑक्साइर् आयिों का x . हो 

तो, िहीं। अष्टफलकीय ररनक्तयों का = x 

यह नदया गया ह ैनक प्रत्येक तीि अष्टफलकीय नछिों िें से 2 िर फेररक आयि होते हैं  

तो, िहीं। फेररक आयिों का = 2/3 x 

इसनलए, संख्या का अििुात। Fe3+ आयिों से O2- आयिों का, 

Fe3+ : O2- = 2/3 x : x  

= 2 : 3  

अतः फेररक ऑक्साइर् का सतू्र Fe2O3 ह।ै 

 

 

 

प्रश्न:18.) षनम्नषलषित में से प्रत्येक को पी-र्ाइप या एन-र्ाइप सेमीकां डक्र्र के रूप में विीकृत 

करें: 

i.) Ge doped with In ii.) B Doped with Si 

उत्तर: 

i.) Ge (एक सिहू 14 तत्व) को In (एक सिहू 13 तत्व) के साथ र्ोि नकया गया ह।ै 

इसनलए, एक छेद बिाया जाएगा और उत्िन्ि अधटचालक एिी-प्रकार अधटचालक होगा।  

 

ii.)B (एक सिहू 13 तत्व) Si (एक सिहू 14 तत्व) के साथ र्ोि नकया गया ह।ै तो, एक अनतररक्त इलेक्ट्रॉि होगा और 

उत्िन्ि अधटचालक एक n- प्रकार का अधटचालक होगा। 
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प्रश्न:19.) सोना (परमाणु षत्रज्या = 0.144 nm) एक फलक-कें षित इकाई कोषशका में 

षिस्र्लीकृत होता है। कोषशका की एक भुिा की लांबाई षकतनी होती है? 

उत्तर - 

एक चहेरा कें नित इकाई सले के नलए:  

ए = 2√2r  

यह नदया गया ह ैनक िरिाण ुनत्रज्या, r = 0.144nm 

तो ए = 2√2 एक्स 0.144 एिएि  

= 0.407nm  

इसनलए, सेल के नकिारे की लंबाई = 0.407 एिएि। 

 

 

प्रश्न:20.) बैंड षसद्ाांत के सांदभ् में, क्या अांतर है: 

i.) एक कां डक्र्र और एक इन्सुलेर्र के बीच 

ii.) कां डक्र्र और सेमीकां डक्र्र के बीच? 

उत्तर - 

i.) नकसी चालक का संयोजकता बैंर् आंनशक रूि से िरा होता ह ैया यह एक उच्च ऊजाट, खाली चालि बैंर् के साथ 

ओवरलैि करता ह।ै 

दसूरी ओर, एक इन्सलेुर्र के िािले िें, वैलेंस बैंर् िरूी तरह से िर जाता ह ैऔर वैलेंस बैंर् और कंर्क्शि बैंर् के बीच 

एक बडा अतंर होता ह।ै 

 

2.) कंर्क्र्र के िािले िें वैलेंस बैंर् आंनशक रूि से िरा हुआ ह ैया उच्च ऊजाट, खाली चालि बैंर् के साथ ओवरलैि 

करता ह।ै तो, इलेक्ट्रॉि एक लाग ूनवद्यतु त्रते्र के तहत आसािी से प्रवानहत हो सकते हैं। दसूरी ओर, अधटचालक का 

संयोजकता बैंर् िरा होता ह ैऔर संयोजकता बैंर् और अगले उच्च चालि बैंर् के बीच एक छोर्ा सा अंतर होता ह।ै 

इसनलए, कुछ इलेक्ट्रॉि वैलेंस बैंर् से कंर्क्शि बैंर् िें कूद सकते हैं और नबजली का संचालि कर सकते हैं। 

 

 

 

प्रश्न:21.) षनम्नषलषित शब्दों को उपयुक्त उदाहरणों के साथ समझाइए: 

i.) शोर्टकी दोि 

ii.) फ्रें कल दोि 
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iii.) मध्यवती और 

iv.) एफ-कें ि 

      उत्तर - 

1.) शोर्टकी दोि: Schottky दोर् िलू रूि से आयनिक ठोस द्वारा नदखाया गया एक ररनक्त दोर् ह।ै इस दोर् िें एक 

सिाि िं। नवद्यतु तर्स्थता बिाए रखि ेके नलए धिायि और आयि गायब हैं। यह एक िदाथट के घित्व को कि 

करता ह,ै आयनिक ठोस िें िहत्विणूट संख्या िें स्कूर्ी दोर् िौजदू होते हैं। 

उदा. - NaCl, KCl आनद। 

 
 

2.) फ्रें कल दोि: आयिों के आकार िें बडे अंतर वाले आयनिक ठोस इस प्रकार के दोर् को दशाटते हैं। जब छोर्ा 

आयि अिि ेसािान्य आकार से एक अतंरालीय स्थल िर नवस्थानित हो जाता ह,ै तो फे्रिकेल दोर् उत्िन्ि होता ह।ै 

उदा. - AgI, AgCl आनद। 

 
 

3.) मध्यवती: अंतरालीय दोर् अआयनिक ठोसों द्वारा प्रदनशटत नकया जाता ह।ै इस प्रकार का दोर् तब उत्िन्ि होता ह ै

जब कुछ अवयवी कण नक्रस्र्ल के बीचवाला स्थाि घरे लेते हैं। इस दोर् के कारण नकसी िदाथट का घित्व बढ जाता ह।ै 
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4.) एफ - कें ि: जब नकसी नक्रस्र्ल के ऋणायि स्थल िर अयनुमित इलेक्ट्रॉिों का कब्जा होता ह,ै तो आयनिक स्थल 

F-कें ि कहलाते हैं। य ेअयनुमित इलेक्ट्रॉि नक्रस्र्ल को रंग प्रदाि करते हैं। 

उदा. - जब सोनर्यि वाष्ि के वातावरण िें NaCl के नक्रस्र्ल को गिट नकया जाता ह,ै तो सोनर्यि िरिाण ुनक्रस्र्ल की 

सतह िर जिा हो जाते हैं। Cl आयि नक्रस्र्ल से इसकी सतह िर नवलीि हो जाते हैं और Na िरिाणओु ंके साथ 

निलकर NaCl बिाते हैं। प्रनक्रया के दौराि, नक्रस्र्ल की सतह िर िौजदू Na िरिाणओु ंि ेइलेक्ट्रॉिों को खो नदया। ये 

संबंनधत इलेक्ट्रॉि नक्रस्र्ल िें फैल जाते हैं और खाली आयनिक साइर्ों िर कब्जा कर लेते हैं, नजससे एफ-कें ि बिते हैं। 

  

  

 

 

प्रश्न: 22.) एल्युषमषनयम घन-पैक सांरचना में षिस्र्लीकृत होता है। इसकी धाषत्वक षत्रज्या 

125pm है। 

 i.) यूषनर् सेल के षकनारे की लांबाई क्या है?  

 ii.) एल्युषमषनयम के 1.00 cm3 में षकतने यूषनर् सेल होते हैं? 

उत्तर - 

 i.) घि करीब-िैक संरचिा के नलए:  

 ए = 2√2r  

= 2√2 = 125 बजे  

= 353.55 अिराह्न  

= 354 pm (लगिग)  
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 ii.)एक इकाई सेल का आयति = (354pm)3 

= 4.4 x 107pm3 

 = 4.4 x 107 x 10-30cm3 

4.4 x 10-23cm3 

इसनलए 1.00cm3 = 2.27 x 1022 . िें इकाई कोनशकाओ ंकी संख्या 

 

 

प्रश्न: 23.) यषद NaCl को SrCl2 के 10-3 mol% के साथ षमलाया िाता है, तो धनायन ररषक्तयों 

की साांिता क्या है? 

उत्तर - 

यह नदया जाता ह ैनक NaCl को SrCl2 के 10-3 mol% के साथ निलाया जाता ह।ै  

इसका ितलब ह ैनक NaCl के 100 mol SrCl2 के 10-3 mol के साथ र्ोि नकया गया ह।ै  

इसनलए NaCl का 1 mol SrCl2 के 10-3/100 mol के साथ निला नदया जाता ह।ै 

= 10-5 mol SrCl2 

एक Sr2+ आयि द्वारा उत्िन्ि धिायि ररनक्तयां = 1 

कनर्यि ररनक्तयों की एकाग्रता  

Sr2+ आयिों के 10-5 mol द्वारा उत्िानदत = 10-5 x 6.022 x 1023 

 = 6.022 x 1018mol-1 

 

 

प्रश्न:24.) षनम्नषलषित को उपयुक्त उदाहरणों के साथ समझाइए: 

i.) लौहचुांबकत्व 

ii.) अनुचुम्बकत्व  

iii.) फेररमैग्नेषर्ज्म  

 

iv।) एांर्ीफेरोमैग्नेषर्ज्म  

v.) 12 - 16 और 13 - 15 समूह यौषिक 

उत्तर –i.) लौहचुांबकत्व:कुछ िदाथट जो चुंबकीय त्रेत्र द्वारा बहुत अनधक आकनर्टत होते हैं। ऐसे िदाथों को लौहचमु्बकीय 

िदाथट कहते हैं। िजबतू आकर्टण के अलावा, इि िदाथों को स्थायी रूि से चुंबनकत नकया जा सकता ह|ै 

उदा. - लोहा, कोबाल्र्, निकल आनद। 

 

ii.)परमचुांबकत्व:ये िदाथट चुंबकीय त्रेत्र द्वारा किजोर रूि से आकनर्टत होते हैं। वे एक ही नदशा िें एक चुंबकीय त्रेत्र िें 

चमु्बनकत होते हैं। चुंबकीय त्रेत्र की अििुनस्थनत िें वे अििा चुंबकत्व खो दतेे हैं। अिचुमु्बकत्व एक या एक से अनधक 

अयनुमित इलेक्ट्रॉिों की उिनस्थनत के कारण होता ह ैजो चुंबकीय त्रेत्र द्वारा आकनर्टत होते हैं। 

उदा. - O2, Cu2+, Fe3+ आनद। 
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iii.)लौहचुांबकत्व:यह तब दखेा जाता ह ैजब िदाथट िें र्ोििे के चुंबकीय त्रण सिािांतर और नवरोधी सिािांतर नदशाओ ं

िें असिाि संख्याओ ंिें संरेनखत होते हैं। फेरोिैमिेनर्क िदाथों की तुलिा िें वे चुंबकीय त्रेत्र से किजोर रूि से आकनर्टत 

होते हैं। 

उदा. - िैमिेर्ाइर् और फेराइर्। 

 

iv.)एांषर्फेरोमैग्नेषर्ज्म: ऐसे िदाथट जो लौह-चुंबकीयता को दशाटते हैं, उिकी र्ोििे संरचिा लौहचुंबकीय िदाथट के सिाि 

होती ह,ै लेनकि उिके र्ोिेि नविरीत नदशा िें होते हैं और एक दसूरे के चुंबकीय त्रणों को रद्द कर दतेे हैं।  

उदा. - एिएिओ आनद। 

 

v.)12 - 16 और 13 - 15 समूह यौषिक:सिहू 12 और सिहू 16 तत्वों को निलाकर 12 - 16 सिहू के यौनगक तैयार 

नकए जाते हैं और 13 - 15 सिहू के यौनगक सिहू 13 और सिहू 15 तत्वों को निलाकर तैयार नकए जाते हैं। ये यौनगक 

चार की औसत संयोजकता को प्रोत्सानहत करि ेके नलए तैयार नकए जाते हैं जैसे नक Ge और Si िें। 

  


